

国新办发布会介绍粤港澳大湾区建设新举措

支持香港澳门更好融入国家发展大局

近期，推动粤港澳大湾区建设的政策陆续出台。国务院新闻办12月28日举行新闻发布会，国家发展改革委、广东省、香港特别行政区、澳门特别行政区、深圳市有关负责人，介绍了粤港澳大湾区建设的新举措。

国家发展改革委党组成员郭兰峰介绍，《横琴粤澳深度合作区总体发展规划》明确了在横琴就业的澳门居民数、在横琴居住的澳门居民数、在横琴生产经营的澳资企业数，以及在横琴的澳资产业增加值等目标，着力把横琴的工作引向为澳门服务的初心。

《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》紧紧围绕服务香港来制定政策、谋划改革、布局项目，全力支持香港巩固提升竞争优势，同时，坚持聚焦金融等现代服务业发展。

《关于支持横琴粤澳深度合作区放宽市场准入特别措施的意见》主要是为了更好地构建促进澳门经济适度多元发展的市场准入体系和市场环境。

《粤港澳大湾区国际一流营商环境建设三年行动计划》重点突出了“三个结合”：一是宏观着眼与微观着手相结合，从市场环境、法治环境、政务环境、开放环境这“四大环境”，对打造一流营商环境作出了部署。二是目标导向与问题导向相结合，明确提出“四大环境”的建设目标，同时聚焦经营主体反映强烈的问题，作出有针对性回应。三是一体推进与示范引领相结合，专门设立一章，对深入实施“湾区通”工程作出部署。

郭兰峰表示，这些文件和此前出台的大湾区有关文件一脉相承，都是为了支持香港、澳门保持长期繁荣稳定，在中国式现代化进程中更好发挥自身作用，更好融入国家发展大局。国家发展改革委将与有关部门和地方一道，全力抓好文件贯彻落实，推动粤港澳大湾区建设行稳致远。

广东省常委、常务副省长张虎说，广东将重点从三个方面促进大湾区营商环境迈上更高水平：一是推动大湾区内地九市要素市场化配置综合改革，在深圳、横琴试点进一步放宽市场准入。二是强化与港澳规则衔接机制对接，扩大“湾区标准”清单，加快推动“湾区认证”工作，推进全国首批内外贸一体化试点。三是加快推进横琴、前海、南沙、河套等重大合作平台建设，在要素流动、产业合作、跨境服务等方面先行先试。

香港特别行政区政府政务司司长陈国基表示，开发建设前海深港现代服务业合作区是支持香港经济社会发展、提升粤港澳合作水平、构建对外开放新格局的重要举措。香港凭着“一国两制”的制度优势，以及高度法治化、市场化、国际化的营商环境，将深化港深合作，落实前海总体规划，继续发挥作为国际金融、航运、贸易中心以及国际航空枢纽的优势，助力前海加快推动规则衔接、机制对接以及现代服务业发展。

澳门特别行政区政府行政法务司司长张永春表示，“横琴规划”对横琴的空间布局、产业发展、民生融合、城市建设等领域作了详细部署，是明确横琴合作区未来15年发展计划的纲领性文件。澳门特区政府将和横琴合作区进一步加强合作，按照“横琴规划”订立的目标，充分结合《澳门特别行政区经济适度多元发展规划（2024—2028）》以及澳门“1+4”产业发展策略，务实推进合作区建设，全力完成好“横琴规划”的各项任务。

深圳市委副书记、市长覃伟中介绍，深圳将全面落实前海总体规划，深化深港更紧密合作。深圳将在商事制度改革、放宽市场准入、公平竞争等领域推出若干改革举措，建好用好前海联合交易中心、电子元器件和集成电路国际交易中心。主动对接香港北部都会区发展策略，深入实施“湾区通”工程。推动大湾区保险服务中心落地，打造跨境人民币业务创新试验平台。此外，要突出智慧宜居，全力推动城市规划建设治理再上新台阶。（据新华社北京12月28日电 记者陈炜伟、刘欢）

《两岸美食》杂志创刊研讨会在京举行

本报北京12月28日电（记者柴逸扉）《两岸美食》杂志创刊研讨会28日在北京台湾会馆举行。来自两岸的专家学者及餐饮界代表齐聚一堂，围绕“促进两岸美食交流、弘扬中华美食文化”展开了交流研讨。与会嘉宾认为，台湾的珍珠奶茶、卤肉饭、炸鸡排等一直在大陆很受欢迎，大陆的螺蛳粉、酸菜鱼、椰子鸡等如今在台湾掀起一波又一波“美食热”，这充分说明两岸同文同种、同风同俗，有一样的美食爱好，一样的文化品位。《两岸美食》杂志的创刊，让两岸同胞多一个渠道“品味”中华民族源远流长的

的饮食文化，在交流中挖掘美食、发现美好。

活动现场还发布了台湾厨师技艺提升培训计划书。计划书强调，培训活动的对象为具有一定厨艺基础的台湾厨师，时间从2024年第一季度开始，每季度举办一次，每次10余人；主办方以举行培训班为契机，联合更多单位，积极开展两岸美食和健康生活领域各类活动。本次活动由两岸同胞民间交流促进会、两岸和平志愿者联盟指导，中国和平统一促进会、黄埔军校同学会支持，台海出版社、两岸美食杂志社主办。

“中华风韵”音乐会奏响悉尼市政厅



“中华风韵”音乐会近日在澳大利亚悉尼市政厅举行，中国香港中乐团为当地观众献上兼具传统韵味和现代气息的中国民乐盛宴——《从红楼梦到兵马俑》。图为香港中乐团在澳大利亚悉尼市政厅演出。新华社记者 梁有昶摄

为市民和游客送上欢乐和祝福——

港澳迎新年活动好戏连台

本报记者 王平

大型水上烟火、街头嘉年华、换上节日装扮的商铺、星光熠熠的音乐会、多姿多彩的展览……新年将近，香港和澳门街头洋溢喜庆气氛。香港旅游发展局和澳门特区政府文化局近日分别表示，将举办一系列辞旧迎新活动，为市民和游客送上欢乐和祝福。

这个跨年夜，维港上空将出现历年以来规模最大的璀璨烟花。香港旅游发展局表示，将举办以“新年新传奇”为主题的“香港跨年倒数”活动，届时烟花将横跨中环至铜锣湾一带，长度达1300米，历时约12分钟。

12月31日晚，当香港会议展览中心外墙的巨型倒计时数至午夜时，全新创作编排的奏鸣曲就会响起，为汇演拉开序幕。奏鸣曲融合了电子音乐、西方古典音乐和中国乐器等丰富元素，展现香港中西文化交融的特色。三座香港岛地标建筑楼顶也会在当晚23时后，每15分钟绽放四色“许愿流星”烟火，象征甜蜜、健康、常乐和富足。

连日来，香港接连举办系列庆祝新年活动。12月23日至26日晚，由香港旅游发展局举办的“冬日维港水上烟火”大型表演一连4天在维多利亚海港举行，香港市民和游客纷纷前往西九文化区海滨长廊附近观赏水上烟火。每晚20时整，烟火在维港上空准时升起，与维港两岸高楼的灯光相映成趣，烟火中不乏圣诞树、圣诞礼物等圣诞限定图案，为节日增添浪漫氛围。大型迎新活动“香港缤纷冬日巡礼”从11月9日起就在西九文化区艺术公园海滨草坪登场，一直持续到2024年1月1日。市民和游客除了可以参加维港之畔的晚间娱乐活动，体验友邦嘉年华的机动游戏设施、摊位游戏和互动装置，赢取超过100万件毛绒玩具之外，还可享受精选商户优惠、酒店及餐厅的丰盛美饌。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄近日表示，从现在到春节期间，特区政府会举办各种各样的盛事，春节期间将有花车巡游以及烟花汇演。此外，海港城为了迎接圣诞节和新年，也推出一系列精彩活动和促销优惠。在澳门，文艺演出和展览成了庆祝新年的主



图为香港市民和游客在尖沙咀一处布景前欢度假日。

中新社记者 侯宇摄

力担当。澳门特区政府文化局近日召开记者会表示，推出七大项超过25场文化演艺及展览节目，在历史文化片区举办一系列辞旧迎新活动。

澳门特区政府文化局局长梁惠敏表示，这是继2022年首次推出“文化一基地”系列活动后，再度以重量级文艺项目提升澳门世遗名城的文旅体验，以文化助力澳门多元发展，彰显“文化+”成效的再探索再实践。

系列活动包括引入国际知名演艺作品，打造百老汇式演出季，建立标志性展演品牌。推出杂技舞蹈剧场《艾丽斯》、小曾根真爵士乐演出；跨年夜，澳门乐团与香港芭蕾舞团上演《星耀芭蕾新年音乐会》；圣诞节及元旦，澳门乐团和澳门中乐团再推最受受欢迎的《乐韵悠扬大三巴》品牌演出，在大三巴牌坊带来两场音乐会。各色展览也为节日增光添彩。12月15日，

澳门艺术博物馆推出年度故宫大展“吉祥殊胜——故宫与扎什伦布寺珍藏文物展”，展出故宫博物院和扎什伦布寺珍贵藏品137件，呈现中原文化与西藏文化的互动连接。这是首次在境外举办历代班禅及官廷佛教艺术专题展览，展期至2024年3月17日。

在历史文化片区举办的活动，别具历史风情和文化韵味。澳门特区政府文化局携手六大综合度假休闲企业，在福隆新街、荔枝碗船厂片区、益隆炮竹厂旧址、大炮台花园、妈祖庙前地、新马路等历史文化片区，策划推出一系列各具亮点的活动，为市民和游客带来丰富多彩的辞旧迎新体验。

踏入2024年那一刻，澳门旅游塔顶将会绽放烟花，由澳门特区政府文化局主办的澳门跨年倒数演唱会也进入压轴阶段，精彩的演出将陪伴市民和游客共同庆祝新一年的来临。

“北上”的澳门单牌车一年通关量突破110万辆次

新华社广州12月28日电（记者魏蒙）拱北海关于28日下午对外发布的数据表明，“澳车北上”政策落地实施近一周，拱北海关所属港珠澳大桥海关累计监管放行出境澳门单牌车突破110万辆次。今年1月1日，“澳车北上”政策正式落地实施，该政策下澳门单牌车均经港珠澳大桥珠海公路口岸通关。一年来，经大桥口岸通关的澳门单牌车数量

持续攀升。其中，“澳车北上”政策落地首月为0.7万辆次，到第12个月（12月1日至27日），口岸通关的澳门单牌车已达10.5万辆次，单月通关量增长14倍。

同时，澳门单牌车累计通关量记录加速刷新，突破50万辆次用时7个月，从50万辆次到突破100万辆次用时仅4个月。7月1日“港车北上”政策落地后，港澳居民驾车北上更成风尚。目前，

港珠澳大桥海关已累计监管放行出境港、澳单牌车逾136万辆次，据测算，符合“两车北上”条件的港澳车辆共计53万辆，目前已有超6万辆香港和澳门单牌车完成海关备案。

在北上港、澳单牌车的带动下，经港珠澳大桥珠海公路口岸入境客流及车流量不断攀升。2023年全年，该口岸出境各类车辆共320万辆次，同比增长1倍。其中，11月以来，口岸日均出境车辆超1.2万辆次，12月26日突破1.7万辆次，已是年内第20次刷新单日车辆通行记录。在节假日等高峰期，北上港、澳单牌车日均通关量合计超9000辆次，约占经大桥口岸通关客车的六成。



近日，粤港澳大湾区“超级车站”广州白云站投入运营。广州白云站由始建于1916年的棠溪站升级扩建而成，面积相当于4个广州南站。该站串联起京广高铁、京广铁路、广梅汕铁路、京广铁路等多条铁路干线，进一步完善了粤港澳大湾区轨道交通体系。图为广州白云站。新华社记者 卢汉欣摄

长三角两岸青创基地乐为台青创业“加油”

据新华社上海电（记者潘清）14年前，“台二代”连泰瑞从父亲手中接过坐落于上海闵行区的服装厂。不甘心靠着父辈打下的江山生活，连泰瑞决定主动走出“舒适圈”。瞄准台湾有优势、大陆有前景的文创产业，2015年这座老厂区“变身”麦可将文创园。

如今的麦可将，不仅吸引纸箱王等台湾知名文创品牌相继入驻，更于2018年被国台办授予“海峡两岸青年就业创业基地”，成为众多台湾青年创业者试水大陆市场的“第一站”。

“我希望将园区打造成联结两岸文创的枢纽、两岸青年就业创业的家园、台湾青年追逐梦想的起点。”近日在麦可将文创园举行的“2023沪台文创产业论坛暨长三角青创基地交流活动”上，连泰瑞动情地说。此次活动由上海市台湾同胞投资企业协会主办，上海市台协文创行业工委，以及麦可

将、台青创客家等海峡两岸青年就业创业基地共同承办。来自长三角多地的两岸青创基地负责人、创业台青代表、两岸文创从业者参与。

记者从活动现场了解到，作为大陆最具经济活力的区域，长三角近年来吸引众多台湾青年的目光。在各项惠台政策陆续落地的背景下，长三角地区两岸青创基地依托优惠政策和专业服务，成为台青就业创业的热土。

其中，2016年以来连续举办的“上海海峡两岸青年创业大赛”，8年来累计吸引超4000个项目参赛。上海（金山）海峡两岸青年创业基地对接获奖团队，通过引入市场化机制赋能项目发展、实现产业落地。

2020年12月，由台青创客家牵头、长三角地区多家两岸青创基地参与的“海峡两岸青创基地大联盟”成立，探索通过业务互补、资源共享，携手为两岸青年特别是台青

创业“加油”。

活动当天，台青创客家携手麦可将文创园共同发出倡议，继续发挥“基地大联盟”职能作用，整合长三角区域青创基地资源，推出更多举措和服务，助力台青来大陆发展。

上海市人民政府台湾事务办公室副主任王立新表示，欢迎更多台湾青年到大陆、到长三角发展，鼓励各青创基地积极为台湾青年筑梦圆梦、两岸青年携手共进提供舞台。他认为青创基地可从三方面提升服务能级：助力“进得来”，让台青尽快融入大陆生活圈；着眼“出得去”，立足加强资源匹配度、提升政策落实度、推动项目成熟度，帮助台青创业项目加速孵化；加强各青创基地之间整合联动，形成交流合作机制，实现“想在一起、享在一起”，为两岸青年携手参与两岸经济文化融合发展提供重要平台。